



# **Все за одного, или Первым делом самолёты**

«Всё должно быть прямое и квадратное!» Так говорил командир, проверяя, аккуратно ли заправлены кровати. А ещё были похороны окурка, Ленинская комната со Шварценеггером по воскресеньям, перловка с варёным салом на обед... И, конечно, пятикилометровые пробежки по утрам — с них начинался каждый новый день армейской службы, день, заполненный рутинными служебными делами и задачами.

Это потом, спустя годы, стало понятно, что каждый день службы вносил лепту в воспитание личности молодого человека. Многие принципы, личностные качества, выработанные в армии, пригодились в дальнейшей жизни. Ильдус Бердеев, руководитель Рассказовского межрайонного следственного отдела СУ СК России по Тамбовской области, считает так: «Служба в армии необходима. Армия вырабатывает в человеке прежде всего самостоятельность, аккуратность, воспитывает уважение к себе и другим».

## **ИЗ АГРОНОМА В АВТОБАТАЛЬОН**

Годы армейской службы Ильдуса Бердеева совпали с неспокойным временем Чеченской



---

военной кампании. Но возможность попасть в горячую точку не пугала. Надо служить — значит, надо. Из-за призыва в армию юношей из сельскохозяйственного техникума выпустили по ускоренной программе, досрочно. Ильдус учился на агронома-мелиоратора. О карьере следователя он тогда и не думал. Родился и вырос в Астраханской области, где в основном все занимались сельским хозяйством, его родители работали в колхозе. «Как сейчас помню, 28 февраля мы сдали последние экзамены, девчонки с нашего курса оставались учиться дальше, а нам прислали повестки. 1 марта в восемь утра я уже был на призывном пункте с вещами, а в десять часов утра того же дня — уже в части, где началась моя служба. Как говорится, с корабля на бал», — вспоминает Бердеев.

Его вместе с остальными призывниками-астраханцами должны были отправить на Дальний Восток в мотострелковые войска. Но судьба распорядилась иначе. По пути на аэродром автобус с призывниками остановил замполит и спросил, кто умеет водить грузовые машины. Руки подняли двое — Ильдус и его товарищ по техникуму. Бердеев во время учёбы в 16 лет получил водительские права на управление трактором. Ильдуса и его товарища тут же отправили проходить армейскую службу на Приволжский военный аэродром в нескольких километрах от родной Астрахани в автобатальон по обеспечению полётов боевых самолётов, истребителей, которые совершали вылеты, в том числе и в Чеченскую Республику. Шёл 1994 год.

### **В БЕЛОМ ХАЛАТЕ ЗА РУЛЁМ**

...Ильдус Исакандарович показывает фотографии: вот так выглядели грузовые машины с кислородной установкой, так они выезжали на взлётную полосу, останавливались между двумя самолётами-истребителями, а так с помощью шланга подавали кислород, который во время полёта использовали лётчики. За рулём машины с кислородной установкой и находился Бердеев, ездил всегда в белом халате, в чистоте содержал машину — таковы были требования. А ещё надо было проконтролировать и проверить, что кислород качественный.

Ко всему, конечно, в армии надо было привыкать, в том числе к еде с капустой на первое и второе, к перловке с варёным салом вместо мяса и к распорядку дня. Но именно распорядок учил выдержке, самоорганизации, аккуратности и ответственности.

### **ПОХОРОНЫ ОКУРКА И ФИЛЬМЫ ПРО РЭМБО**

«Это хорошо, что в армии приучали к дисциплине, порядку и аккуратности до скрупулёзности. Даже кровати в казарме требовалось заправлять так, чтобы полосочки на одеялах были ровными и подчёркивали идеальную заправку. Ежедневные пробежки по пять километров до аэродрома и обратно помогали выработать выносливость. Если кто-то на пробежке отставал, то вся рота бежала медленнее, гуськом, ждали отстающего. Если кто-то проштрафился, то виноватого не искали, наказание несла вся рота. Это правильное воспитание по принципу «Один за всех и все за одного». Такие меры воспитания были действенны. Вспоминается случай. В казарме даже в туалете было запрещено курить. И вот однажды командир роты нашёл окурок в казарме. Он не стал разбираться, кто курил. Вся рота в субботу, выходной день, была построена для пробежки. Весь автобатальон побежал пять километров с лопатами хоронить окурок, который командир торжественно положил в банку, закрыл крышкой и водрузил на носилки для мусора. С этими носилками бежали все по очереди. Добежали до аэродрома, вырыли яму, два на два, похоронили банку с окурком и



---

побежали обратно. После такого случая окурков больше не находили», — рассказывает Бердеев.

По воскресеньям те, кто не ушёл в увольнение, собирались в так называемой ленинской комнате — комнате для отдыха. Там стоял видеомагнитофон и показывали популярные тогда фильмы с участием Шварценеггера, киноистории про Рэмбо... Так отдыхали в армии.

### **ЛИДЕР НА КУРСЕ, СТРОЙОТРЯДОВЕЦ И МНОГОДЕТНЫЙ ОТЕЦ**

Бердеев прошёл в армии путь от рядового до сержанта, командира взвода водителей. Ныне он полковник. После армии встал вопрос о трудоустройстве. Он решил поступить в вуз. От прокуратуры Астраханской области получил направление на обучение в Саратовскую государственную академию права, в институт прокуратуры. Тогда в институтах были возобновлены студенческие стройотряды, в их ряды попал и Бердеев. Студенты стройотряда днём строили учебные корпуса для своего института, а по вечерам учились на подготовительном отделении. Армейская закалка и привычка доводить до конца начатое дело помогли Ильдусу стать одним из лучших студентов и окончить институт с красным дипломом. При этом времени хватало, чтобы активно заниматься общественной деятельностью. Будущую жену Татьяну встретил в институте; улыбаясь, Ильдус Исакандарович говорит, что она была первой девушкой, которую увидел в общежитии. Сразу понравились друг другу, а на втором курсе сыграли свадьбу. Во время учёбы родился первый ребёнок, Тимур. Надо было обеспечивать семью, и Ильдус Исакандарович, продолжая учёбу на четвёртом курсе, устроился на работу. Это был 2003 год. Супруга родом из Тамбова, который и для Ильдуса Исакандаровича стал второй родиной и первым местом работы.

Карьера началась с должности следователя прокуратуры Советского района г. Тамбова, затем работал старшим следователем прокуратуры области. После создания Следственного комитета, сначала при прокуратуре, потом и в качестве самостоятельного органа, Ильдус Исакандарович занимал должности следователя в следственных отделах районного звена и в аппарате управления. На его счету расследование ряда громких и резонансных преступлений. С 2019 года он возглавил Рассказовский межрайонный следственный отдел, который под его умелым руководством демонстрирует достойные количественные и качественные показатели. А ещё Ильдус Исакандарович — многодетный отец. Вместе с супругой воспитывает четверых детей! После Тимура родились Диана, ей сейчас 16 лет, дочери Алине — 12, а самому младшему Марату — семь лет. Старший сын — студент юридического факультета. Детей супруги Бердеевы воспитывают личным примером — примером трудолюбия и ответственного отношения к порученному делу. А в подчинённых Ильдус Бердеев воспитывает прежде всего чувство коллективной ответственности — один за всех и все за одного. Этому тоже научила армия.

Людмила СОКРУШАЕВА ("Тамбовская жизнь")



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Тамбовской области

---

24 Февраля 2022

Адрес страницы: [https://tambov.sledcom.ru/Professiya\\_sledovatel/item/1658991](https://tambov.sledcom.ru/Professiya_sledovatel/item/1658991)